





# Sommario

#### Premessa

		Error
	e. Il segnalibro non è definito.	
1.	Introduzione	3
2.	Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo	9
3.	Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo	9
4.	Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto	9
5.	Stato patrimoniale consolidato	11
6.	Conto economico consolidato	29
7.	Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa	35
8.	Osservazioni e considerazioni	36
9.	Conclusioni	36





# REGIONE UMBRIA

# RELAZIONE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONSILIARE E SULLO SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO 2024

L'Organo di Revisione

Dott. Lubello Carlo Luigi - Presidente

Dott. Spagoni Umberto - Componente

Dott. Varì Vasco - Componente



#### 1. Introduzione

Il Collegio dei Revisori della Regione Umbria nelle persone del Presidente Lubello Carlo Luigi e dei Componenti Spagoni Umberto e Verì Vasco, nominato con delibera dell'organo consiliare n. 11 del 25/02/2025;

#### Premesso<sup>1</sup>

- che con deliberazione consiliare n. 4 del 29/07/2025 è stato approvato il rendiconto della gestione per l'esercizio 2024 della Giunta regionale;
- che questo Organo con verbale n.7 del 21/05/2025 ha formulato il proprio giudizio al rendiconto della gestione per l'esercizio 2024;
- che in data 10/09/2025 prot. 2025/170017 .l'Organo di revisione ha ricevuto la deliberazione di Giunta Regionale n. 871 del 10/09/2025 di approvazione della proposta di schema di bilancio consolidato 2024 completo di:
  - a) Conto Economico consolidato;
  - b) Stato Patrimoniale consolidato;
  - c) Relazione sulla Gestione Consolidata contenente la nota integrativa;
- che la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato di cui all'allegato n. 4/4 al d.lgs. n. 118/2011;
- che il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente "per quanto non specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai Principi contabili generali civilistici e a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC)";
- che con deliberazione di Giunta Comunale n. 1273 del 30/12/2024, l'Ente ha approvato l'elenco 1 che indica gli enti, le aziende e le società componenti il gruppo amministrazione pubblica (d'ora in poi GAP) di cui al par. 3.1) del Principio contabile 4/4 del d.lgs. n. 118/2011, e l'elenco 2 che individua i soggetti del GAP i cui bilanci rientrano nel perimetro del consolidamento;
- che gli enti, le aziende e le società inseriti nell'elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/2011), che compongono il gruppo amministrazione pubblica, sono i seguenti:

.



Denominazione	Cod. Fiscale/P.IVA	Categoria	Tipologia di partecipazion e	Societ a in house	% partecipazi one	Motivo di esclusione dal perimetro di consolidame nto
Sviluppumbria S.p.A.	00267120541	4. Società controllata	1. Diretta	SI	92,30	
Gepafin S.p.A.	01714770540	5. Società partecipata	1. Diretta	NO	48,85	
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	03176620544	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	27,78	
3A- Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - Soc. Cons. a r. l.	01770460549	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	23,23	
PuntoZero S.c. a r.l.	02915750547	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	73,04	
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	00453460545	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	94086960542	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	02583960543	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
Centro per le pari opportunità	94033720544	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
ISUC - Istituto per la Storia dell'Umbria Contemporanea	80014240545	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO		1. Irrilevanza
Centro studi giuridici e politici	80010650549	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO		1. Irrilevanza



ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	01457790556	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
CEDRAV - Centro per la Documentazione e la ricerca antropologica in Valnerina e nella Dorsale Appenninica Umbra	02340890546	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO		1. Irrilevanza
Agenzia Forestale Regionale	94143220542	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	02493000547	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
EAUT - Ente Acque Umbre Toscane	02093350516	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO	50,00	1. Irrilevanza
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	94126280547	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO	40,00	
ARPAL Umbria	03630270548	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	100,00	
Fondazione Teatro Stabile dell'Umbria	01976520542	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO		1. Irrilevanza
Fondazione di Partecipazione Umbria Jazz	03089270544	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO	22,21	1. Irrilevanza
Fondazione Umbria Film Commission	03786930549	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	60,00	
Fondazione Villa Fabri	91040730540	2. Ente strumentale controllato	1. Diretta	NO	66,67	1. Irrilevanza
Fondazione Umbria contro l'usura	94065530548	3. Ente strumentale partecipato	1. Diretta	NO	4,17	1. Irrilevanza
SASE S.p.A	00515910545	4. Società controllata	2. Indiretta	NO	78,71	1. Irrilevanza



Umbria Fiere S.p.A.	02270300540	4. Società controllata	2. Indiretta	NO	50,00	1. Irrilevanza
TNS – Cons. Sviluppo Aree Ind.li in Liquidazione	00721250553	5. Società partecipata	2. Indiretta	NO	25,70	1. Irrilevanza
Consorzio Flaminia Vetus - in Liquidazione	02907250548.	5. Società partecipata	2. Indiretta	NO	42,03	1. Irrilevanza
Consorzio "Crescendo" - Orvieto in Liquidazione	01200620555	5. Società partecipata	2. Indiretta	NO	40,00	1. Irrilevanza

• che le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco 2 di cui al par. 3.1) del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/11), componenti del gruppo amministrazione pubblica facenti parte del perimetro di consolidamento e dunque compresi nel bilancio consolidato, sono i seguenti:

Denominazione	Codice Fiscale	Categoria	Metodo di consolidamento
Sviluppumbria S.p.A.	00267120541	4. Società controllata	Integrale
PuntoZero S.c. a r.l.	02915750547	4. Società controllata	Integrale
Gepafin S.p.A.	01714770540	5. Società partecipata	Integrale
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	03176620544	5. Società partecipata	Proporzionale
3A- Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - Soc. Cons. a r. l.	01770460549	5. Società partecipata	Integrale
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	00453460545	2. Ente strumentale controllato	Integrale
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	94086960542	2. Ente strumentale controllato	Integrale
AUR - AGENZIA UMBRIA RICERCHE	02583960543	2. Ente strumentale controllato	Integrale
Centro per le pari opportunità	94033720544	2. Ente strumentale controllato	Integrale



Collegio dei Revisori dei Conti

ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	01457790556	2. Ente strumentale controllato	Integrale
AFOR - Agenzia Forestale regionale	94143220542	2. Ente strumentale controllato	Integrale
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	02493000547	2. Ente strumentale controllato	Integrale
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	94126280547	3. Ente strumentale partecipato	Proporzionale
ARPAL Umbria	03630270548	2. Ente strumentale controllato	Integrale
Fondazione Umbria Film Commission	03786930549	2. Ente strumentale controllato	Integrale

- che tra gli organismi rientranti nel perimetro di consolidamento figurano soggetti interessati (a titolo di soggetto attuatore o di supporto tecnico-operativo, ai sensi dell'art. 9, d.l. n. 77/2021) alla realizzazione di interventi finanziati con le risorse del P.N.R.R./P.N.C.;
- che per la definizione del perimetro di consolidamento l'Ente ha provveduto a individuare la soglia di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4;
- che le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal Conto economico dell'Ente (Giunta regionale ed Assemblea legislativa), sono le seguenti (in presenza di patrimonio netto negativo, l'irrilevanza è determinata con riferimento ai soli due parametri restanti):

	Totale attivo (2024)	Patrimonio netto (2024)	Ricavi caratteristici (2024)
Regione Umbria	3.180.100.177,22	607.055.050,18	737.283.481,64
SOGLIA DI RILEVANZA (3%)	95.403.005.32	18.211.651,51	22.118.504,45

• che ai sensi di quanto previsto dal Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/11), per le Regioni, la verifica di irrilevanza dei bilanci degli enti o società non sanitari controllati o partecipati è effettuata rapportando il valore della produzione



dell'ente o della società al totale dei "A) Componenti positivi della gestione" della regione al netto dei componenti positivi della gestione riguardante il perimetro sanitario;

- che sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all'1% del
  capitale dell'ente o società partecipate; mentre, sono stati considerati sempre rilevanti, anche se
  la partecipazione è inferiore all'1%, gli enti e le società partecipate titolari di affidamento diretto
  da parte dell'Ente e/o dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla
  quota di partecipazione, gli enti e le società totalmente partecipati dall'Ente e le società in house.
- che la valutazione di irrilevanza è stata formulata sia con riferimento al singolo ente o società, sia all'insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi. Ai fini dell'esclusione per irrilevanza, la sommatoria delle percentuali dei bilanci singolarmente considerati irrilevanti, presenta, per ciascuno dei parametri sopra indicati, un'incidenza inferiore al 10 per cento rispetto alla posizione patrimoniale, economica e finanziaria della capogruppo.

	Totale attivo (2024)	Patrimonio netto (2024)	Ricavi caratteristici (2024)
Regione Umbria	3.180.100.177,22	607.055.050,18	737.283.481,64
SOGLIA DI RILEVANZA (10%)	318.010.017,72	60.705.505,02	73.728.348,16

- che l'Organo di revisione non ha rilevato delle osservazioni in merito alla eventuale mancata corrispondenza del perimetro di consolidamento con le disposizioni del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/2011);
- che l'Ente capogruppo con appositi atti ha comunicato agli organismi, alle aziende e alle società l'inclusione delle stesse nel perimetro di consolidamento, ha trasmesso a ciascuno di tali enti l'elenco degli enti compresi nel consolidato e ha preventivamente impartito le direttive necessarie al fine di rendere possibile la predisposizione del bilancio consolidato;
- che l'Organo di revisione ha valutato tali direttive come corrispondenti a norme, regolamenti e principi contabili;
- che l'Ente capogruppo ha ricevuto la documentazione contabile da parte dei propri componenti del gruppo entro i termini previsti dal principio contabile 4/4;
- che l'Organo di Revisione ha preso in esame la documentazione, le carte di lavoro, i prospetti afferenti al bilancio consolidato dell'Ente e nei paragrafi che seguono;<sup>2</sup>

#### **PRESENTA**

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Per approfondimenti sui controlli da effettuare si rimanda alla check list allegata al documento "La revisione negli Enti locali - Quaderno II- Strumenti operativi" pubblicati sul sito del CNDCEC.



i risultati dell'analisi e le considerazioni sul Bilancio Consolidato dell'esercizio 2024 dell'Ente Regione Umbria

#### 2. Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo

Nell'ambito delle attività di controllo, l'Organo di revisione ha verificato che:

- sono state contabilizzate le rettifiche di pre-consolidamento indispensabili a rendere uniformi i bilanci da consolidare;
- tra le operazioni infragruppo elise risultano anche quelle riferibili ad operazioni nascenti da attività legate alla realizzazione del PNRR/PNC.

#### 3. Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo

L'Organo di Revisione dell'Ente e gli organi di controllo dei rispettivi componenti del GAP e del perimetro di consolidamento, hanno i crediti e i debiti reciproci di cui all'art.11, comma 6, lett. j), del d.lgs. n. 118/2011 in sede di chiusura del Rendiconto 2024 (Deliberazione Sezione delle autonomie n. 2/2016).

- In sede di asseverazione sono state rilevate delle difformità tra le reciproche posizioni contabili (ente capogruppo componenti del Gruppo di consolidamento) e non sussistono discordanze tra l'asseverazione e la verifica delle operazioni infragruppo (rilevate dagli organi competenti in sede di istruttoria).
- In sede di predisposizione del Rendiconto 2024 della Giunta regionale, le difformità rilevate in sede di asseverazione tra le reciproche posizioni debitorie e creditorie sono state riallineate con opportune modalità tecnico-contabili, il cui dettaglio è riscontrabile nella Nota integrativa allegata al Rendiconto 2024 della stessa;

#### 4. Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto

L'Organo di revisione ha verificato che:

- il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell'Ente capogruppo è stato rilevato con il metodo del patrimonio netto, nel rispetto di quanto previsto dal principio contabile applicato 4/3 punto 6.1.3 già alla data del rendiconto dell'esercizio 2024;
- · le differenze di consolidamento sono state iscritte nel bilancio consolidato, in conformità a



quanto disposto dal principio contabile;

• con riferimento all'eliminazione delle partecipazioni con la relativa quota di patrimonio netto, sono state rilevate differenze (sia positive che negative) da annullamento, che sono state trattate contabilmente utilizzando il conto "altre riserve indisponibili"

Ente o Società partecipata	Capogruppo diretta	Quota di partecipazio ne della proprietaria	Metodo di consolidament o	% di consolid amento	Valore partecipazione al 31/12/2024 nel bilancio della proprietaria	Valore del patrimonio netto al 31/12/2024 (al netto del risultato d'esercizio)	Differenza da consolidament o
UMBRIA TPL E MOBILITA' S.P.A.	Regione	27,78%	Proporzionale	27,78%	5.795.662,23	5.795.662,50	-0,17
PUNTOZERO S.C. A R.L.	Regione	73,04%	Integrale	100,00%	3.888.009,04	3.888.009,04	0,00
SVILUPPUMBR IA S.P.A.	Regione	92,30%	Integrale	100,00%	6.188.049,52	8.250.184,73	-2.062.135,21
3A PARCO TECNOLOGICO S.C. A R.L.	Regione	23,23%	Integrale	100,00%	346.048,25	346.048,02	0,23
3A PARCO TECNOLOGICO S.C. A R.L.	Sviluppumbria S.p.A.	56,89%	Integrale	100,00%	346.048,25	747.182,45	-584.367,33
ATER	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	539.732.420,00	562.561.448,00	-22.829.048,00
ADISU	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	6.057.585,17	6.057.585,17	0,00
ARPA UMBRIA	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	16.968.772,58	16.936.488,71	32.283,87
AFOR	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	7.632.492,79	7.632.492,79	0,00
AUR	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	548.211,42	548.211,42	0,00
CENTRO PER LE PARI OPPORTUNITA	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	8.794,26	8.794,26	0,00
UMBRAFLOR	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	1.405.146,00	1.405.143,00	3,00
ARPAL Umbria	Regione	100,00%	Integrale	100,00%	3.527.923,73	3.527.923,73	0,00
Gepafin S.p.A.	Regione	48,85%	Integrale	100,00%	7.397.959,77	7.390.530,24	7.429,53



Collegio dei Revisori dei Conti

Gepafin S.p.A.	Sviluppumbria S.p.A.	6,97%	Integrale	100,00%	382.188,43	973.297,28	-591.108,85
Consorzio S.U.A.P. (Villa Umbra)	Regione	40,00%	Proporzionale	40,00%	632.444,99	632.444,99	0,00
Fondazione Umbria Film Commission	Regione	60,00%	Integrale	100,00%	63.494,77	63.494,77	0,00
Totale		600.737.998,17	626.764.941,10	-26.026.942,93			

• con riferimento ai soggetti non interamente partecipati dalla Capogruppo ma comunque consolidati con il metodo integrale, sono state rilevate le quote di utile/perdita nonché patrimonio netto di pertinenza di terzi, così come stabilito dal punto 98 dell'OIC 17.

# 5. Stato patrimoniale consolidato

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato dell'esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

Attivo	Stato Patrimoniale consolidato 2024 (A)	Stato Patrimoniale consolidato 2023 (B)	Differenza (C = A-B)
Crediti vs. lo Stato ed altre amm. pubb. per la partecipazione al fondo di dotazione	0,00	0,00	0,00
Totale crediti vs partecipanti	0,00	0,00	0,00
Immobilizzazioni immateriali	72.053.878,25	45.964.011,89	26.089.866,36
Immobilizzazioni materiali	973.243.613,25	943.417.533,31	29.826.079,94
Immobilizzazioni finanziarie	155.505.101,16	156.350.721,42	-845.620,26
Totale immobilizzazioni	1.200.802.592,66	1.145.732.266,62	55.070.326,04
Rimanenze	7.909.686,34	8.037.357,14	-127.670,80
Crediti	1.184.631.870,57	1.016.165.465,29	168.466.405,28
Altre attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	36.239.463,44	46.448.978,60	-10.209.515,16
Disponibilità liquide	954.490.570,95	943.857.689,46	10.632.881,49
Totale attivo circolante	2.183.271.591,30	2.014.509.490,49	168.762.100,81
Ratei e risconti	871.599,79	760.475,67	111.124,12
Totale dell'attivo	3.384.945.783,75	3.161.002.232,78	223.943.550,97



Passivo			
Patrimonio netto	694.498.985,85	637.526.612,16	56.972.373,69
Fondo rischi e oneri	109.040.714,69	111.575.197,78	-2.534.483,09
Trattamento di fine rapporto	11.674.538,47	12.391.281,27	-716.742,80
Debiti	2.146.598.069,87	1.956.403.723,68	190.194.346,19
Ratei, risconti e contributi agli investimenti	423.133.474,87	443.105.417,89	-19.971.943,02
Totale del passivo	3.384.945.783,75	3.161.002.232,78	223.943.550,97
Conti d'ordine	69.328.812,51	38.777.628,28	30.551.184,23

La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2024 ha evidenziato:

#### **ATTIVO**

#### Immobilizzazioni immateriali

Il valore complessivo è pari a euro 72.053.878,25.

Al riguardo si osserva che la voce più consistente è rappresentata da "Immobilizzazioni in corso ed acconti"; quest'ultima è concentrata principalmente in Ater (euro 22.144.500) e nella Capogruppo (euro 20.866.515). Vi è poi la voce "altre immobilizzazioni" a cui contribuisce principalmente l'ADISU per l'importo di € 18.683.255; la posta in questione riguarda le spese di manutenzione straordinaria effettuate dall'ente su edifici non di proprietà dell'Ente, ma gestiti tramite appositi contratti di locazione/comodato, costituiti da interventi manutentivi di tipo edilizio o impiantistico

#### Immobilizzazioni materiali

Il valore complessivo è pari a euro 973.243.613,25.

Al riguardo si osserva che la voce più consistente è rappresentata dai Fabbricati non demaniali (quasi il 61% del totale delle immobilizzazioni materiali). A tale valore contribuisce, oltre alla Capogruppo, anche il patrimonio dell'ente strumentale ATER (Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria) con un valore di circa 449 milioni di euro.

#### <u>Immobilizzazioni finanziarie</u>

Il valore complessivo è pari a euro 155.505.101,16.

La voce più rilevante è quella della Capogruppo, relativa ai crediti verso altri soggetti, che fa riferimento per euro 124.378.333 al derivato di ammortamento, ovvero al valore nominale delle risorse che l'ente capogruppo ha il diritto di ricevere a seguito della sottoscrizione del derivato per estinguere, a scadenza, la passività sottostante.



#### <u>Crediti</u>

Il valore complessivo è pari a euro 1.184.631.870,57

La tabella che segue espone la situazione dei crediti al netto del fondo svalutazione crediti:

Voce	2024 (A)	2023 (B)	Differenza (A-B)
II) Crediti	1.184.631.870,57€	1.016.165.465,29€	168.466.405,28€
1) Crediti di natura tributaria	303.343.024,94€	315.672.044,90€	-12.329.019,96€
2) Crediti per trasferimenti e contributi	809.784.088,26€	630.812.317,43€	178.971.770,83€
3) Verso clienti ed utenti	32.425.065,15€	27.262.651,60€	5.162.413,55€
4) Altri Crediti	39.079.692,22€	42.418.451,36€	-3.338.759,14€
Totale crediti	1.184.631.870,57€	1.016.165.465,29€	168.466.405,28€

Per tale voce sono state operate scritture di elisioni per operazioni infragruppo, di cui si riporta l'impatto sulle singole voci:

Descrizione	Aggregato	Rettifiche Dare	Rettifiche Avere	Consolidato
1) Crediti di natura tributaria	303.343.024,94	1	-	303.343.024,94
a) Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità	2.818.874,85	-	-	2.818.874,85
b) Altri crediti da tributi	7.563.925,45	-	-	7.563.925,45
c) Crediti da Fondi perequativi	292.960.224,64	-	-	292.960.224,64
2) Crediti per trasferimenti e contributi	870.894.711,31	-	61.110.623,05	809.784.088,26
a) verso amministrazioni pubbliche	830.132.169,38	-	60.420.818,03	769.711.351,35
b) imprese controllate	-	-	-	-



c) imprese partecipate	-	-	-	-
d) verso altri soggetti	40.762.541,93	-	689.805,02	40.072.736,91
3) Verso clienti ed utenti	45.371.294,16	2.867,66	12.949.096,67	32.425.065,15
4) Altri Crediti	39.975.054,84	-	895.362,62	39.079.692,22
a) verso l'Erario	5.762.861,85	1	-	5.762.861,85
b) per attivita' svolta per c/terzi	1	-	-	
c) altri	34.212.192,99	-	895.362,62	33.316.830,37

Sul valore dei crediti si osserva che esso ha avuto un significativo aumento, passando da € 1.016.165.465 a € 1.184.631.871. I crediti di natura tributaria rappresentano poco più del 25% del totale dei crediti, quasi interamente riferibile alle poste dell'attivo della Capogruppo (crediti per IRAP, IRPEF, IVA, Tasse automobilistiche e crediti legati al fondo perequativo dello Stato per la sanità). La voce più significativa è costituita dai crediti per trasferimenti e contributi (il 68,35% del totale dei crediti) e anch'essa è in gran parte associata alla Capogruppo.

#### Disponibilità liquide

Le disponibilità liquide ammontano a euro 954.490.570,95 sono così costituite:

Voce	2024 (A)
IV) Disponibilità liquide	954.490.570,95€
1) Conto di tesoreria	748.921.708,50€
a) Istituto tesoriere	51.148.191,47€
b) presso Banca d'Italia	697.773.517,03€
2) Altri depositi bancari e postali	21.362.253,77€
3) Denaro e valori in cassa	7.066.431,48€
4) Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'Ente	177.140.177,20€

#### Ratei, risconti

Tale voce ammonta a euro 871.599,79.

I ratei attivi sono pari ad € 91.387 e sono così ripartiti tra i soggetti del gruppo:



Soggetti	Aggregato	Totale Dare	Totale Avere	Consolidato
1) Ratei attivi	91.387,00€	0,00€	0,00€	91.387,00€
Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Sviluppumbria S.p.A.	192,00€	0,00€	0,00€	192,00€
Gepafin S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. l.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
PuntoZero S.c.a r.l.	6.399,00€	0,00€	0,00€	6.399,00€
ADISU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	84.796,00€	0,00€	0,00€	84.796,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€



Regionale				
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPAL Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€

I risconti attivi, pari ad euro 780.212,79 riguardano costi per interessi anticipati, premi assicurativi, canoni per software e leasing, abbonamenti a pubblicazioni, manutenzioni.

Si evidenzia la composizione della voce per ciascun soggetto del gruppo:

Soggetti	Aggregato	Totale Dare	Totale Avere	Consolidato
2) Risconti attivi	7.297.450,63€	0,00€	6.517.237,87€	780.212,79€
Regione Umbria	6.517.237,87€	0,00€	6.517.237,87€	6.517.237,87€
Sviluppumbria S.p.A.	35.237,00€	0,00€	0,00€	35.237,00€
Gepafin S.p.A.	122.468,09€	0,00€	0,00€	122.468,09€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	53.362,00€	0,00€	0,00€	14.823,96€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. l.	13.139,00€	0,00€	0,00€	13.139,00€



Collegio dei Revisori dei Conti

PuntoZero S.c.a r.l.	363.563,00€	0,00€	0,00€	363.563,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	1.198,40€	0,00€	0,00€	1.198,40€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	206.777,96€	0,00€	0,00€	206.777,96€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	13.073,00€	0,00€	0,00€	13.073,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	2.553,35€	0,00€	0,00€	2.553,35€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	7.379,00€	0,00€	0,00€	7.379,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPAL Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€

# **PASSIVO**



#### <u>Patrimonio netto</u>

Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad euro 694.498.985,85 e risulta così composto:

PATRIMONIO NETTO	2024	2023
Fondo di dotazione	10.050.599,57	10.050.599,58
Riserve	382.826.655,87	365.884.358,24
riserve da capitale	8.993,74	8.993,73
riserve da permessi di costruire	0,00	0,00
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	240.362.312,32	312.999.641,44
altre riserve indisponibili	44.938.967,05	33.524.465,01
altre riserve disponibili	97.516.382,76	19.351.258,06
Risultato economico dell'esercizio	56.783.900,45	61.108.495,77
Risultati economici di esercizi precedenti	235.359.592,74	191.157.722,94
Riserve negative per beni indisponibili	0,00	0,00
Totale patrimonio netto di gruppo	685.020.748,63	628.201.176,53
fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi	9.232.145,07	92.576.880,62
risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi	246.092,15	67.755,01
Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi	9.478.237,22	92.644.635,63
Totale Patrimonio Netto	694.498.985,85	720.845.812,16

Il totale del Patrimonio netto Consolidato ammonta d € 694.498.985 ed è costituito da:

#### 1) patrimonio netto di gruppo:

- € 10.050.600 riguarda il fondo di dotazione della Capogruppo;
- € 240.371.306 sono le riserve complessive, costituite per la maggior parte da "Riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali" per
- € 142.455.350 da altre riserve indisponibili e disponibili;
- € 56.783.900 è il risultato economico dell'esercizio;
- € 235.359.593 riguarda i risultati economici di esercizi precedenti portati a nuovo;
- 2) Patrimonio netto di pertinenza di terzi:
  - € 9.232.145 è la quota di patrimonio netto di pertinenza di terzi, per gli enti e società che sono stati consolidati con il metodo integrale, ma la cui partecipazione della Capogruppo non è totalitaria.



Elenco competenze terzi				
Fondo di dotazione	4.461.740,54			
Riserva da capitale	4.199.707,28			
Altre riserve indisponibili	172.085,22			
Altre riserve disponibili	436.441,20			
Risultati economici di esercizi precedenti	37.829,18			
Fondo di dotazione e Riserve di pertinenza di terzi	9.232.145,06			

• € 246.092 è il risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi.

#### Fondi per rischi e oneri

I fondi per rischi e oneri ammontano a euro 109.040.714,69 e si riferiscono a:

FONDI PER RISCHI E ONERI				
Fondi per trattamento di quiescenza	124.125,85			
Fondi per imposte	744.855,06			
altri	100.825.276,78			
Fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	7.346.457,00			
Totale fondi rischi	109.040.714,69			

#### Fondo trttamento fine rapporto

Tale fondo si riferisce alle realtà consolidate in quanto l'Ente non accantona somme a tale titolo.

Il totale di tale voce è pari a € 11.674.538 e deriva dai fondi accantonati dalle società e dagli enti



pubblici con lavoratori con contratti di lavoro subordinato che prevedono questo istituto: Sviluppumbria S.p.A., Gepafin S.p.A.Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A., 3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. I., PuntoZero S.c.a r.I., ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria, AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale, Azienda vivaistica regionale Umbraflor, Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica

<u>Debiti</u>

I debiti ammontano a euro 2.146.598.069,87 e sono così composti:

Voce	2024 (A)	2023 (B)	Differenza (A-B)
D) DEBITI	2.146.598.069,87€	1.956.403.723,68€	190.194.346,19€
1) Debiti da finanziamento	514.452.638,46€	537.217.913,19€	-22.765.274,73€
2) Debiti verso fornitori	66.440.338,62€	48.353.042,65€	18.087.295,97€
3) Acconti	581.848,14€	4.860.884,14€	-4.279.036,00€
4) Debiti per trasferimenti e contributi	1.147.468.787,17€	935.131.437,64€	212.337.349,53€
5) Altri debiti	417.654.457,48€	430.840.446,06€	-13.185.988,58€
TOTALE DEBITI (D)	2.146.598.069,87€	1.956.403.723,68€	190.194.346,19€

Per tale voce si riporta l'impatto delle scritture operate per l'elisione delle operazioni infragruppo.

Descrizione	Aggregato	Rettifiche Dare	Rettifiche Avere	Consolidato
D) DEBITI	2.224.685.008,14	78.086.938,27	0,00	2.146.598.069,87
1) Debiti da finanziamento	514.452.638,46	0,00	0,00	514.452.638,46
a) prestiti obbligazionari	249.184.121,39	0,00	0,00	249.184.121,39
b) v/ altre amministrazioni pubbliche	25.190.288,78	0,00	0,00	25.190.288,78
c) verso banche e tesoriere	25.380.485,68	0,00	0,00	25.380.485,68
d) verso altri finanziatori	214.697.742,61	0,00	0,00	214.697.742,61



2) Debiti verso fornitori	76.596.401,49	10.156.062,87	0,00	66.440.338,62
3) Acconti	581.848,14	0,00	0,00	581.848,14
4) Debiti per trasferimenti e contributi	1.207.481.105,60	60.012.318,43	0,00	1.147.468.787,17
a) enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	0	0,00	0,00	0
b) altre amministrazioni pubbliche	1.146.935.379,12	59.792.865,47	0,00	1.087.142.513,65
c) imprese controllate	8.771.946,17	0,00	0,00	8.771.946,17
d) imprese partecipate	6.644.164,41	0,00	0,00	6.644.164,41
e) altri soggetti	45.129.615,90	219.452,96	0,00	44.910.162,94
5) Altri debiti	425.573.014,45	7.918.556,97	0,00	417.654.457,48
a) tributari	8.197.591,99	0,00	0,00	8.197.591,99
b) verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	7.022.342,39	0,00	0,00	7.022.342,39
c) per attivita' svolta per c/terzi	7.472,00	7.472,11	0,00	-0,11
d) altri	410.345.608,07	7.911.084,86	0,00	402.434.523,21
TOTALE DEBITI (D)	2.224.685.008,14	78.086.938,27	0,00	2.146.598.069,87

Sul valore dei debiti si osserva che la voce più rilevante riguarda i debiti per contributi e trasferimenti, pari ad € 1.147.468.787 (quasi il 54% del totale dei debiti), di cui la maggior parte riguarda i debiti della Capogruppo verso le Province, i Comuni e il sistema sanitario regionale.

#### Ratei, risconti e contributi agli investimenti

Il totale dei Ratei e Risconti Passivi ammonta complessivamente ad € 423.133.475 ed è composto da Ratei passivi per € 12.659.883 e da Risconti passivi per € 410.473.592.

Voce	2024 (A)	2023 (B)	Differenza (A-B)
E) RATEI E RISCONTI E	423.133.474,87€	443.105.417,89€	-19.971.943,02€



CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI			
I) Ratei passivi	12.659.883,29€	14.406.674,82€	-1.746.791,53€
II) Risconti passivi	410.473.591,58€	428.698.743,07€	-18.225.151,49€
TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	423.133.474,87€	443.105.417,89€	-19.971.943,02€

# Di seguito si espone il dettaglio dei ratei passivi

Soggetti	Consolidato
I) Ratei passivi	12.659.883,29€
Regione Umbria	11.627.339,77€
Sviluppumbria S.p.A.	3.268,00€
Gepafin S.p.A.	0,00€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	0,00€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. I.	2.173,00€
PuntoZero S.c.a r.l.	220.521,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	0,00€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	145.517,93€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	659.460,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	0,00€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico	1,00€



economico	
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	1.602,59€
ARPAL Umbria	0,00€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€

Per quanto riguarda i risconti passivi, di seguito si propone il dettaglio per ente e società del gruppo di consolidamento delle singole componenti dei risconti passivi

Soggetti	Aggregato	Totale Dare	Totale Avere	Consolidato
II) Risconti passivi				410.473.591,58€
1) Contributi agli investimenti				86.615.519,40€
a) da altre amministrazioni pubbliche	90.672.813,05 €	4.057.293,65€	0,00€	86.615.519,40€
Regione Umbria	72.408.930,21 €	0,00€	0,00€	72.408.930,21€
Sviluppumbria S.p.A.	967.685,00€	0,00€	0,00€	967.685,00€
Gepafin S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	9.831.193,00€	2.731.105,42€	0,00€	2.731.105,42€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. I.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
PuntoZero S.c.a r.l.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	3.588.987,68€	0,00€	0,00€	3.588.987,68€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€



per la Protezione Ambientale				
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	9.649.916,51€	0,00€	0,00€	9.649.916,51€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPAL Umbria	1.326.188,23€	1.326.188,23€	0,00€	1.326.188,23€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
b) da altri soggetti	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Sviluppumbria S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Gepafin S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€



I.				
PuntoZero S.c.a r.l.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPAL Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
2) Concessioni pluriennali	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€



Sviluppumbria S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Gepafin S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. I.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
PuntoZero S.c.a r.l.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€



Umbra)				
ARPAL Umbria	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
3) Altri risconti passivi	360.698.814,1 3€	36.840.741,95€	0,00€	323.858.072,18€
Regione Umbria	304.337.922,3 1€	0,00€	0,00€	304.337.922,31€
Sviluppumbria S.p.A.	109,00€	0,00€	0,00€	109,00€
Gepafin S.p.A.	28.025,86€	0,00€	0,00€	28.025,86€
Umbria T.P.L. e Mobilità S.p.A.	648.443,00€	0,00€	0,00€	180.137,47€
3A - Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria - S.c.a.r. I.	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
PuntoZero S.c.a r.l.	9.895.304,00€	0,00€	0,00€	9.895.304,00€
ADiSU - Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria	30.139.824,01 €	22.619.629,33€	0,00€	30.139.824,01€
ARPA Umbria - Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
AUR – Agenzia Umbria Ricerche	121.848,13€	0,00€	0,00€	121.848,13€
Centro per le pari opportunità	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ATER - Azienda territoriale per l'edilizia residenziale della Regione Umbria	102.197,00€	0,00€	0,00€	102.197,00€



AFOR Umbria - Agenzia Forestale Regionale	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
Azienda vivaistica regionale Umbraflor - Ente Pubblico economico	54.177,00€	0,00€	0,00€	54.177,00€
Consorzio Scuola Umbra di Amministrazione Pubblica (Villa Umbra)	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€
ARPAL Umbria	18.207.595,76 €	14.221.112,62€	0,00€	15.839.269,35€
Fondazione Umbria Film Commission	0,00€	0,00€	0,00€	0,00€

#### Conti d'ordine

Ammontano a euro 69.328.813 e si riferiscono agli impegni e alle garanzie indicati al loro valore contrattuale residuo; i beni di terzi sono indicati in base al loro valore di mercato al momento dell'ingresso in azienda:

Voce	2023 (A)	2022 (B)	Differenza (A-B)
CONTI D'ORDINE	38.777.628,28€	35.924.385,18€	2.853.243,10€
1) Impegni su esercizi futuri	30.535.062,09€	29.946.503,52€	588.558,57€
2) beni di terzi in uso	3.312.448,39€	3.287.523,39€	24.925,00€
3) beni dati in uso a terzi	0,00€	0,00€	0,00€
4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	0,00€	0,00€	0,00€



5) garanzie prestate a imprese controllate	0,00€	0,00€	0,00€
6) garanzie prestate a imprese partecipate	2.211.523,85€	2.421.617,32€	-210.093,47€
7) garanzie prestate a altre imprese	2.718.593,95€	268.740,95€	2.449.853,00€
TOTALE CONTI D'ORDINE	38.777.628,28€	35.924.385,18€	2.853.243,10€

### 6. Conto economico consolidato

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 e dell'esercizio precedente e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente.

	CONTO ECONOMICO				
	Voce di Bilancio	Conto economico consolidato 2024 (A)	Conto economico consolidato 2023 (B)	Differenza (A-B)	
Α	componenti positivi della gestione	2.992.919.551,62	3.007.572.784,65	-14.653.233,03	
В	componenti negativi della gestione	2.913.602.752,35	2.968.976.606,45	-55.373.854,10	
	Risultato della gestione	79.316.799,27	38.596.178,20	40.720.621,07	
С	Proventi ed oneri finanziari				
	proventi finanziari	21.465.278,18	19.504.073,24	1.961.204,94	
	oneri finanziari	36.568.275,05	36.921.465,43	-353.190,38	
D	Rettifica di valore attività finanziarie				
	Rivalutazioni	9.772,87	579,86	9.193,01	
	Svalutazioni	123.593,89	168.348,62	-44.754,73	
	Risultato della gestione operativa	64.099.981,38	21.011.017,25	43.088.964,13	
Ε	proventi straordinari	18.405.153,91	74.318.967,82	-55.913.813,91	
Ε	oneri straordinari	16.027.563,23	25.355.405,40	-9.327.842,17	
		·			
	Risultato prima delle imposte	66.477.572,06	69.974.579,67	-3.497.007,61	
	Imposte	9.447.579,46	8.798.328,89	649.250,57	



Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di pertinenza di terzi)	57.029.992,60	61.176.250,78	-4.146.258,18
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	56.783.900,45	61.108.495,77	-4.324.595,32
RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TER	246.092,15	67.755,01	178.337,14

Il dettaglio delle voci relative alle componenti positive e negativo di reddito per le quali sono state operate scritture di elisioni è riportato nella seguente tabella:

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO				
Descrizione	Aggregato	Rettifiche Dare	Rettifiche Avere	Consolidato
A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE	3.157.592.873,85	0,00	0,00	2.992.919.551,6
1) Proventi da tributi	1.997.509.704,51	0,00	0,00	1.997.509.704,5 1
2) Proventi da fondi perequativi	262.788.966,59	0,00	0,00	262.788.966,59
3) Proventi da trasferimenti e contributi	730.943.754,89	0,00	0,00	595.083.213,34
a) Proventi da trasferimenti correnti	515.821.032,49	108.306.059, 41	0,00	407.514.973,08
b) Quota annuale di contributi agli investimenti	666.463,00	610.817,64	0,00	55.645,36
c) Contributi agli investimenti	214.456.259,40	26.943.664,5 0	0,00	187.512.594,90
Totale proventi da trasferimenti e contributi	730.943.754,89	0,00	0,00	595.083.213,34
4) Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici	115.147.267,05	0,00	0,00	87.031.376,74
a) Proventi derivanti dalla gestione dei beni	32.023.352,88	31.152,49	0,00	31.992.200,39
b) Ricavi della vendita di beni	5.473.909,61	138.327,27	0,00	5.335.582,34



c) Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	77.650.004,56	27.946.410,5 5	0,00	49.703.594,01
Totale ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici	115.147.267,05	0,00	0,00	87.031.376,74
5) Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)	-1.606.615,58	0,00	0,00	-1.606.615,58
6) Variazione dei lavori in corso su ordinazione	823.043,21	195.546,08	0,00	627.497,13
7) Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni	802.822,10	0,00	0,00	802.822,10
8) Altri ricavi e proventi diversi	51.183.931,08	501.344,29	0,00	50.682.586,79
TOTALE COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE (A)	3.157.592.873,85	0,00	0,00	2.992.919.551,6
B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE	3.076.087.038,42	0,00	0,00	2.913.602.752,3
9) Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	4.736.909,94	0,00	0,00	4.736.909,94
10) Prestazioni di servizi	140.986.870,33	0,00	20.509.291	120.477.578,50
11) Utilizzo beni di terzi	4.106.199,45	0,00	1.089.080, 86	3.017.118,59
12) Trasferimenti e contributi	2.667.787.360,24	0,00	0,00	2.527.202.182,6
a) Trasferimenti correnti	2.465.597.311,83	0,00	113.823.12 7,26	2.351.774.184,5
b) Contributi agli investimenti ad	114.134.809,85	0,00	6.158.120, 26	107.976.689,59



88.055.238,56	0,00	20.603.930	67.451.308,48
2.667.787.360,24	0,00	0,00	2.527.202.182,6
147.054.302,57	0,00	0,00	147.054.302,57
78.795.188,40	0,00	0,00	78.795.188,40
3.590.976,36	0,00	0,00	3.590.976,36
13.033.945,08	0,00	0,00	13.033.945,08
402.810,00	0,00	0,00	402.810,00
61.767.456,96	0,00	0,00	61.767.456,96
78.795.188,40	0,00	0,00	78.795.188,40
256.096,22	0,00	0,00	256.096,22
4.928.360,00	0,00	0,00	4.928.360,00
6.251.316,15	0,00	0,00	6.251.316,15
21.184.435,12	0,00	300.735,78	20.883.699,34
3.076.087.038,42	0,00	0,00	2.913.602.752,3 5
0,00	0,00	0,00	79.316.799,27
	2.667.787.360,24 147.054.302,57 78.795.188,40 3.590.976,36 13.033.945,08 402.810,00 61.767.456,96 78.795.188,40 256.096,22 4.928.360,00 6.251.316,15 21.184.435,12 3.076.087.038,42	2.667.787.360,24       0,00         147.054.302,57       0,00         78.795.188,40       0,00         3.590.976,36       0,00         402.810,00       0,00         61.767.456,96       0,00         78.795.188,40       0,00         256.096,22       0,00         4.928.360,00       0,00         6.251.316,15       0,00         21.184.435,12       0,00         3.076.087.038,42       0,00	88.055.238,56       0,00       ,08         2.667.787.360,24       0,00       0,00         147.054.302,57       0,00       0,00         78.795.188,40       0,00       0,00         3.590.976,36       0,00       0,00         402.810,00       0,00       0,00         61.767.456,96       0,00       0,00         78.795.188,40       0,00       0,00         256.096,22       0,00       0,00         4.928.360,00       0,00       0,00         21.184.435,12       0,00       300.735,78         3.076.087.038,42       0,00       0,00



C) PROVENTI ED ONERI				
FINANZIARI	-15.102.996,87	0,00	0,00	-15.102.996,87
Proventi finanziari	21.475.077,45	0,00	0,00	21.465.278,18
19) Proventi da partecipazioni	48.596,97	0,00	0,00	48.596,97
a) da società' controllate	0,00	0,00	0,00	0,00
b) da società' partecipate	48.596,09	0,00	0,00	48.596,09
c) da altri soggetti	0,88	0,00	0,00	0,88
Totale Proventi da partecipazioni	48.596,97	0,00	0,00	48.596,97
20) Altri proventi finanziari	21.426.480,48	9.799,27	0,00	21.416.681,21
Totale proventi finanziari	21.475.077,45	0,00	0,00	21.465.278,18
Oneri finanziari	36.578.074,32	0,00	0,00	36.568.275,05
21) Interessi ed altri oneri finanziari	36.578.074,32	0,00	0,00	36.568.275,05
a) Interessi passivi	36.282.688,32	0,00	5.765,02	36.276.923,30
b) Altri oneri finanziari	295.386,00	0,00	4.034,25	291.351,75
Totale Interessi ed altri oneri finanziari	36.578.074,32	0,00	0,00	36.568.275,05
Totale oneri finanziari	36.578.074,32	0,00	0,00	36.568.275,05
TOTALE PROVENTI ED ONERI FINANZIARI (C)	-15.102.996,87	0,00	0,00	-15.102.996,87
D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE	-113.821,02	0,00	0,00	-113.821,02
22) Rivalutazioni	9.772,87	0,00	0,00	9.772,87
23) Svalutazioni	123.593,89	0,00	0,00	123.593,89
TOTALE RETTIFICHE (D)	-113.821,02	0,00	0,00	-113.821,02
E) PROVENTI ED ONERI	2.445.592,57	0,00	0,00	2.377.590,68



STRAORDINARI				
24) Proventi straordinari	18.505.472,41	0,00	0,00	18.405.153,91
a) Proventi da permessi di costruire	0,00	0,00	0,00	0,00
b) Proventi da trasferimenti in conto capitale	27.479,88	0,00	0,00	27.479,88
c) Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo	15.902.858,59	100.318,50	0,00	15.802.540,09
d) Plusvalenze patrimoniali	364.913,62	0,00	0,00	364.913,62
e) Altri proventi straordinari	2.210.220,32	0,00	0,00	2.210.220,32
Totale proventi straordinari	18.505.472,41	0,00	0,00	18.405.153,91
25) Oneri straordinari	16.059.879,84	0,00	0,00	16.027.563,23
a) Trasferimenti in conto capitale	0,00	0,00	0,00	0,00
b) Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo	13.978.557,41	0,00	32.316,61	13.946.240,80
c) Minusvalenze patrimoniali	324.718,89	0,00	0,00	324.718,89
d) Altri oneri straordinari	1.756.603,54	0,00	0,00	1.756.603,54
Totale oneri straordinari	16.059.879,84	0,00	0,00	16.027.563,23
TOTALE PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI (E)	2.445.592,57	0,00	0,00	2.377.590,68
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+-C+-D+-E)	0,00	0,00	0,00	66.477.572,06
26) Imposte	9.447.579,46	0,00	0,00	9.447.579,46
27) RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di				
pertinenza di terzi)	59.287.030,64	0,00	0,00	57.029.992,60
29) RISULTATO	0,00	0,00	0,00	56.783.900,45



DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO				
30) Risultato dell'Esercizio di pertinenza di terzi	0,00	0,00	0,00	246.092,15
Differenza di Consolidamento	0,00	0,00	0,00	0,00

Dall'esame dei dati contenuti delle tabelle sopra riportate si evince che il Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di terzi) passa da € 61.176.251 a € 57.029.993.

Il risultato d'esercizio registrato quest'anno risulta in lieve flessione ed è ascrivibile all'importate riduzione del risultato della gestione straordinaria, a causa del venire meno nell'esercizio 2024 di un'operazione straordinaria condotta dalla Capogruppo nel 2023 che ha determinato una riduzione significativa degli accantonamenti al Fondo rischi inerenti i canoni del demanio idrico a seguito della risoluzione del contenzioso con le società idroelettriche relativamente ai canoni di concessione idrica. Tale andamento sfavorevole è stato, tuttavia, assorbito in parte dal miglioramento del risultato della gestione finanziaria, ascrivibile, oltre che all'aumento dei proventi, anche alla riduzione del livello complessivo di indebitamento del gruppo e, di conseguenza, alla riduzione dell'onere del debito, e, inoltre, dal miglioramento della gestione caratteristica

#### 7. Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa

L'Organo di revisione, preso atto che al bilancio consolidato è allegata una relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa, ha verificato:

- che la relazione sulla gestione e nota integrativa presenta tutti i contenuti minimi indicati del par. 5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011;
- che sono indicati i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione del Bilancio Consolidato;
- che è indicata la composizione del Gruppo amministrazione pubblica dell'Ente Regione Umbria;



- che la procedura di consolidamento è stata operata sulla base di bilanci approvati o di preconsuntivi o progetti di bilancio;
- i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio;
- la composizione delle singole voci di bilancio, individuando per le più rilevanti il contributo di ciascun soggetto compreso nell'area di consolidamento.

#### 8. Osservazioni e considerazioni

L'Organo di Revisione rileva che:

- il bilancio consolidato 2024 dell'Ente Regione Umbria è stato redatto secondo gli schemi previsti dall'allegato n. 11 al d.lgs. n. 118/2011 e la Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota integrativa contiene le informazioni richieste dalla legge;
- l'area di consolidamento risulta correttamente determinata;
- la procedura di consolidamento risulta complessivamente conforme al principio contabile applicato di cui all'allegato 4/4 al d.lgs. n.118/2011, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Nazionale di Contabilità (OIC);
- il bilancio consolidato 2024 dell'Ente Regione Umbria *rappresenta* in modo veritiero e corretto la reale consistenza economica, patrimoniale e finanziaria del perimetro di consolidamento;
- la relazione sulla gestione consolidata contiene la nota integrativa e risulta essere congruente con le risultanze del Bilancio Consolidato.

#### 9. Conclusioni

L'Organo di Revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell'art. 239 comma, 1 lett. d) - bis) del d.lgs. n. 267/2000,

#### esprime:

giudizio positivo sulla proposta di deliberazione consiliare concernente il bilancio consolidato 2024 del perimetro di consolidamento dell'Ente Regione Umbria ed invita lo stesso Ente a rispettare il termine della trasmissione alla BDAP evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare.



Collegio dei Revisori dei Conti

Luogo Perugia , data 11/09/2025

L'Organo di Revisione

Dott. Lubello Carlo Luigi - Presidente

Dott. Spagoni Umberto - Componente

Dott. Varì Vasco - Componente

